

# 市政协党组传达学习习近平总书记 在河北考察时的重要讲话精神

■记者 陈敏

本报讯 近日,市政协党组书记、主席刘芳主持召开党组(扩大)会议,传达学习习近平总书记

在河北考察时的重要讲话精神,以及在二十届中央财经委员会第一次会议上的重要讲话精神,以及

市有关会议精神,研究贯彻落实意见。会议强调,习近平总书记近期系列重要讲话,视野宏阔、思想深邃、内涵丰富,具有很强的政治性、战略性、指导性和针对性。市政协要切实

把思想和行动统一到习近平总书记系列重要讲话和重

要指示精神上来,全面学习、深刻领会,做到内化于心、外化于行。会议要求,要深入学习贯彻习近平总书记

在河北考察时的重要讲话精神,从中汲取奋进力量,激发干事创业热情,把学习贯彻总书记重要讲话精神落实到政协履职工作中。要扎实开展好主题教育,发挥好专门协商机构优势作用,推动各项工作取得实实在在的成效。要学习领会中央、省、市有关会议精神,紧扣我市发展大局,聚焦我市经济高质量发展、现代化产业体系和乡村振兴等重点

调研活动,把问题找准、把对策提实,为市委、市政府科学决策提供有益参考。

市政协副主席杨培基、周天、肖军、周玉东、赖强、冯波、罗天明,副厅长级干部章宁、董晓璐及机关副处级以上干部参加会议。

# 茂名来宾两市工会交流经验 深化粤桂协作 促发展享成果

■茂名日报社全媒体记者 梁奈

本报讯 日前,广东茂名市与广西来宾市工会深化粤桂协作暨两地工会工作交流座谈会在茂名市总工会召开,双方交流了工会工作经验,共同探讨东西部协作

大计。交流座谈会上,两市总工会分别介绍了去年以来工会工作,交流了相关工作经验,并提出了对下一步加强东西部协作的意见和建议。记者了解到,自2020年茂名和来宾两市工会开展粤桂消费协作,签订两地工会战略协作框架协议以来,连续三年各项工作都得到了极大的推进,两地工会的交流与协作进一步加强,尤其是在消费帮扶和两地职工来休疗养活动方面取得很好的成效。

接下来,茂名、来宾两市将继续开展多层次常态化交流合作,共同助推两地总工会建立多层次合作机制,精细对接需求、拓宽合作领域,实现阵地、资源共享;开展职工思想政治引领、基层组织建设、职工法律援助、职工服务体系构建、文化宫建设等方面经验做法的互学互鉴,促进两地工会工作共同提高;有计划地推进两地产业工人队伍建设改革工作互动和交流合作,为优秀产业工人搭建学习交流的平台;立足两地文旅康养特色资源,探索共建康养项目和建立职工疗休养合作机制,加强康养产业经验交流、合作发展;加大对两地特色产品的宣传推介力度,充分发挥工会服务职工作用,促进两地经济社会共同发展。

# 市人大常委会调研组开展《茂名市城市供水条例》立法调研 用法治力量保障群众饮上“放心水”

■记者 曾金妍

本报讯 近日,市人大常委会党组副书记、副主任黄玉华率由部分市人大常委会委员、市人大代表、市人大常委会立法咨询专家组成的《茂名市城市供水条例》立法调研组第一组深入茂南开展立法调研。据了解,为了深入、全

面做好该条例的立法调研工作,市人大常委会制定了专项工作方案,方案中明确组成由常委会领导分别担任5个工作组的组长,带领开展调研。

调研组一行先后前往河东水厂、保利云禧住宅小区、世茂云轩住宅小区,实地调研我市城市供水情况,听取有关情况汇报,详细了

解自来水厂运营管理、水质检验检测、数据采集更新等情况,及住宅小区二次供水设施建设和管理等方面的情况,重点了解需要立法加以规范和解决的突出问题。

座谈会上,调研组听取了市住房和城乡建设局、市水务局、市卫生健康局、市市场监督管理局等有关部门,以及市房地产业

协会、市物业管理行业协会及部分社区居民代表对《茂名市城市供水条例(草案修改稿征求意见稿)》提出的修改意见和建议。

调研组指出,城市供水条例对加强城市供水用水管理、保障人民群众用水安全,满足生活、生产和其他用水需求,促进供水事业发展具有重要意义。调研组表

示,城市供水条例主要涉及政府职能部门、供水企业、房地产开发企业、物业管理公司、用户五方面主体,接下来将认真梳理总结大家提出的意见建议,坚持实事求是,进一步修改完善城市供水条例,推动形成良好的城市供水管理体制,用法治力量保障群众饮上“放心水”。

# 首届“好心杯”全国版画创作大展颁奖在我市举行

■记者 李茜

本报讯 昨日,由广东省文学艺术界联合会、广东省美术家协会、许钦松艺术基金会指导,中共茂名市委宣传部、茂名市文学艺术界联合会主办,茂名市美术家协会协办的首届“好心杯”全国版画创作大展颁奖及开幕式暨

“茂名版画周”活动启动仪式在市博物馆举行。副市长王小慧出席活动。

王小慧表示,本次大展是市委宣传部、市文联响应市委市政府的号召,倾力打造的一个全国性新创艺术品牌,为切实推动茂名版画振兴发展迈出了坚定的第一步。通过举办版画创作大

展和茂名版画周活动,为各地版画艺术家们进行创作交流提供平台,在交流与碰撞中创作出更多贴近时代、贴近本土、贴近生活的版画作品;通过举办版画创作大展和茂名版画周活动,为年轻人走进传统艺术创造契机,吸引更多的年轻一

辈接触版画艺术,认识版画艺术,爱上版画艺术,共同促使人文历史积淀深厚的茂名再添“版画之乡”的异彩。

据悉,本届大展共展出版画作品148件(组),其中展出特邀版画作品8件,获奖及入展版画作品140件(组),展览时间持续到6月7日。开幕式现场还安排了版画操作演示,不少市

民群众在观看展览之余,也亲身体验了版画操作,纷纷表示活动安排丰富,收获满满。开幕式结束后,“茂名版画周”活动正式启动。活动期间将举行新时代主题性版画创作“版画名家”专题讲座、“镌刻记忆 隽永历程”陈达举个人版画展、版画进校园等系列活动。



# 2023第二届茂名荔枝嘉年华昨日在中国荔枝产业大会会址举行 品荔香 话荔史 促发展

■记者 欧梦霞

本报讯 甜蜜五月,红荔飘香,喜迎盛会。作为中国国际热带产业大会暨第七届中国荔枝龙眼产业大会系列活动之一,第二届茂名荔枝嘉年华于5月21日在中国荔枝产业大会会址举办。副市长王小慧等出席本次活动。

第二届茂名荔枝嘉年华由农业农村部中国农业电影电视中心和茂名市农业农村局共同主办。活动邀请历史学者、文化名人、农业专家等,多形式展现茂名荔枝文化,擦亮茂名荔枝品牌,推动茂名荔枝特色产业和特色文化旅游业提档升级,助力乡村振兴。

主题演讲嘉宾献策 齐心护航“荔”争上游

“大荔”出奇迹。茂名是全球最大的荔枝优势产区,荔枝文化底蕴深厚,荔枝产业前景辉煌。近年来,我市以小小荔枝为切入点,打造首个超百亿元产业集群,为广东乃至全国荔枝产业发展作出茂名贡献。

本次嘉年华从历史、人文以及发展的角度,通过历史与现实

的碰撞、学术与实践的交流,搭建嘉宾建言献策的平台,齐心护航“荔”争上游。

活动上,农业农村部中国农业电影电视中心副主任文承辉在致辞中表示,茂名成功打造了以荔枝为代表的区域农产品品牌,并以此次活动为契机,打造政策对接、产销衔接、品牌塑造、商务合作等,推动全产业链互联互通、融合共享,以荔枝“小切口”推动农业产业发展“大变化”。

茂名荔枝跨越千年而历久弥新,每一棵古树都记录着一段峥嵘岁月,凝聚着一种厚重文化。活动上,著名历史学者、原央视《百家讲坛》主讲人纪连海围绕《茂名荔枝文化解读》这一主题,介绍了古代诗人对荔枝的喜爱、古籍对岭南荔枝的记载以及其运输保鲜方式等,风趣幽默的讲述方式和厚重的荔枝文化让现场观众受益匪浅。

除此之外,有关负责人还在活动上就应对荔枝产业链各个环节的风险和如何通过技术赋能、品牌赋能、营销赋能、产业赋能、文化赋能等方式来践行茂名荔枝等中国产品向中国品牌转变

进行了经验介绍和交流分享,助力茂名荔枝产业做大做强。

主题沙龙名家对谈 写好“土特产”大文章

“小特产”也能做成“大产业”。茂名持续做好“土特产”文章,通过小荔枝拉动产业大发展,让“甜蜜果”成为兴业利民的“致富果”。除此之外,我市还把荔枝产业发展模式和发展经验延伸到更多的特色产业,用心用情做好“五棵树一条鱼一桌菜”特色优势产业文章,千方百计促进农民增收。

当天,嘉年华举办了乡村振兴主题沙龙,围绕“乡村振兴如何做好‘土特产’文章”这一话题,副市长王小慧、浙江清华长三角研究院食品与健康研究所教授余铭、中国优质农产品开发服务协会党组书记张平等领导和嘉宾进行了分享交流,聚焦土特产品品牌集群建设、特色文旅+特色产品定制等重点领域,探讨特色产业高质量发展途径,打造出具有文化内涵和商业氛围融合的土特产品,做好“土特产”文章。



第二届茂名荔枝嘉年华乡村振兴主题沙龙现场。

茂名日报社全媒体记者 林奕余 摄

文艺表演魅“荔”十足 市民共享视听盛宴

舞蹈《荔荔甜》、合唱《在大大的荔枝园里哇哇呀哇》……精彩纷呈的文艺表演也为嘉年华“添火”升温,多元化、全方位地进一步展示茂名荔枝文化,让市民朋友共同感受荔枝魅力,享受视听盛宴。

中国内地流行乐男歌手黄格选、青年歌手陈振邦的倾情献唱迅速点燃现场气氛。歌手李焕焕动人演唱歌曲《绿是茂名荔枝来》更是引起全场沸腾,掌声、欢呼声、喝彩声此起彼伏,一浪高过一浪。

# 众多市民周末打卡荔枝龙眼博览会

■茂名日报社全媒体记者 张丁文

本报讯 近来,茂名天气日趋炎热,最高气温直冲“三字头”,而与气温一起急剧飙升的还有第三届广东(茂名)荔枝龙眼博览会的人气。5月20-21日,记者在博览会现场看到,前来观展的市民,除了一家大小,还有结伴同行的情侣、闺蜜、同学,他们将周末打卡博览会作为周末的休闲活动,与亲朋好友共度惬意周末。

天气炎热无减市民观展热情

“天气非常热,但博览会办得挺好的,我每年都不会错过,从市区过来也就半个多小时,就趁着周末带上家人一起来逛逛。”市民吴小姐带着一家大小自驾来观展,道路沿途的荔枝树上挂满了红彤彤的硕果,唤起的甜蜜味蕾记忆让她心情舒畅。

与吴女士持相同观点市民不

在少数,博览会的魅力有多大,从现场络绎不绝前来观展的人群就能感受到。“自驾来的人真不少,上午时这边都快停满了,你看现在还有车排队进场。”一位工作人员告诉记者,高峰期时场馆附近的停车场停车位十分紧张。此外,也有部分市民选择免费公交专线往返会场,专车接送看展,主办方可谓诚意满满。

博览会活动丰富多元 观展市民一路欢声笑语

本届博览会共设高州馆、信宜馆、茂南馆、化州馆、电白馆、预制菜展区、非遗美食展区、茂名海洋渔业展区、伊春特色产品展区、农业文创及科技服务展区、电商直播间展区等12个展区,各地特产及其加工品集体亮相,让人目不暇接。市民们纷纷拿出手机、相机,拍下自己心仪的产品,并与亲朋好友分享。

“我是第一次来博览会,这边的荔枝特别好吃,其他的特产也不错。这是一个很好的平台,让大家能够认识更多本地的特色农产品。”从信宜赶来观展的陆先生表示自己在博览会上体验到了一站式“打卡”全市各地特产、美食的乐趣,试吃后决定购买一些作为手信。

观展高峰期时,各展区人山人海,热火朝天。被观展市民的热情点燃的还有各场馆的工作人员。“来逛的人太多啦,我一个上午都没怎么坐下来休息。”一位电白馆的工作人员告诉记者,“我们馆黄干干、猫屎糖、炒米饼、粉皮这些最受欢迎了。”非遗美食展区的工作人员说,观展市民更青睐传统工艺加工的食品。

“叔叔快看我都买了些什么,五颜六色的特别好看!花了我攒了很久的零花钱呢。”不到5岁的小陈兴奋地展示自己的“战利品”,稚嫩的重言童语逗得大家哈哈



市民逛化州馆购买农产品。茂名日报社全媒体记者 李颜东 摄

哈哈大笑。“逛累了还能一边吃喝一边休息,是个遛娃的好去处,明年一定还会再来参加博览会。”小陈的家长说。



扫更精彩

# 中国邮政2023年度茂名荔枝航空专线开通 每天新增空运能力140吨



荔枝在机场装运。茂名日报社全媒体记者 周泽佳 摄



扫更精彩

■记者 周泽佳 邹慧 通讯员 杨锦成

本报讯 前日23点10分,装载着1800公斤茂名荔枝的邮航飞机从湛江吴川机场起飞,目的地北京。标志着中国邮政2023年度茂名荔枝航空专线正式开通。20-22日,中国邮政茂名公司提供北京地区荔枝邮件免费寄递服务。

今年茂名荔枝热度火爆全球,EMS寄递荔枝需求旺盛。中国邮政特新增了湛江-北京、深圳-南京集散航空专线,在原有运能的基础上每天增加140多吨的运能,满足业务需求。

“除了增加航空运能为茂名荔枝保驾护航,在陆运冷链直发方面,茂名邮政开通12条汽车冷链直运专线,包括北京、山东、陕西等,并承诺48小时送达。”中国邮政集团有限公司茂名市分公司副总经理廖翼民表示。在其他路向的运输方面,单一路向可申请专车冷链直运。距离茂名2千公里以内的省份,48小时内到达目的省份的全部市、县城、镇区范围。

其次,为了方便群众寄递荔枝,中国邮政茂名公司分别在高州、电白等荔枝主产区投入揽收人员约350人次,在产区田头设置荔枝临时揽收点650个,新增设置1个大型集散中心、3个临时集散中心、3个物料仓。

“荔枝到哪儿了?”“寄到会不会坏?”针对群众关心的售后问题,中国邮政茂名公司还增设了100多个荔枝寄递专职客服,提供水果邮件全程跟踪主动服务。承诺在寄递城市范围内进行无忧赔偿,对邮政原因导致的水果邮件实施快速理赔。

今年以来,中国邮政公司主要通过提升航空运能、开通冷链陆运等渠道应对今年火热的荔枝快递市场,运输和投递能力是可以满足群众需求的。“邮政快递通过打造‘航空+陆路冷链直运’立体服务模式,冷链物流基础设施骨干网覆盖茂名主产区,打通最‘鲜’一公里,服务提升了,快递资费同比下降了(最高达29%)。”茂名市邮政管理局局长谢忠胜说。

近年来,中国邮政集团有限公司茂名市分公司认真围绕省农业农村厅、茂名市各级政府的要求,主动担当作为,践行“人民邮政为人民”的服务宗旨,发挥邮政“四流合一”独特禀赋优势,着力解决荔枝产业链“四难”问题,履行社会责任,全力服务乡村振兴,助力茂名荔枝卖全国。